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Gli eletti al Consiglio Comunale della lista “Abitare la Montagna” e il Sindaco espongono il proprio 
programma per il prossimo mandato amministrativo degli organi dei Comune di Ramiseto. 
Intendiamo portare a termine le azioni avviate e realizzare un programma vantaggioso per tutta la 
comunità di Ramiseto. 
La tenacia nel perseguire obiettivi e nel realizzare progetti viene condivisa da tutti i consiglieri eletti 
che sono concordi nel lavorare insieme in un perfetto gioco di squadra. Ascoltare i cittadini, 
studiare ogni possibile soluzione alle richieste avanzate e realizzare 
il programma proposto saranno gli obiettivi prioritari di questa amministrazione. Intendiamo 
valorizzare il ruolo del Consiglio Comunale attraverso l’istituzione di commissioni consiliari con 
un’adeguata rappresentanza di maggioranza e minoranza. Per individuare ulteriori opportunità di 
sviluppo del nostro Territorio continueremo a dialogare attivamente con: 
- Istituzioni; 
- Enti territoriali; 
- Aziende ENIA, ACT, ACER; 
- Associazioni di categoria, sindacali e professionali; 
- Gruppi di volontariato; 
- Consorzi ed Usi Civici; 
- Parco Nazionale dell’Appennino Tosco Emiliano. 
La crisi economico finanziaria in corso ci obbliga tutti ad un impegno particolare. Sarà nostro 
preciso compito ricercare tutte le possibili fonti di finanziamento necessarie per sviluppare le 
attività produttive e loccupazione nel settore dell’agricoltura. dell’artigianato, dei commercio, del 
terziario e del turismo. 
La collaborazione con gli operatori locali sarà massima per: 
1) promuovere lo sviluppo dei prodotti tipici, favorire la loro 
commercializzazione ed entrare in modo attivo nel Polo Agro Alimentare della 
Vai d’Enza; 
2) sviluppare il più possibile l’area artigianale; 
3) sviluppare le potenzialità del Ventasso per farlo diventare, in sinergia con 
Pratizzano e con la nuova area residenziale della Cicogna, una stazione turistica 
in grado di costituire un reale polo d’attrazione durante tutto l’anno; 
4) favorire l’aumento della ricettività delle strutture turistico alberghiere, come 
pre condizione per l’avvio di concrete iniziative volte ad incrementare il flusso 
turistico; 
5) realizzare, in collaborazione con il Parco Nazionale dellAppennino Tosco 
Emiliano e con la compartecipazione di tutti gli operatori locali, un’offerta 
turistica, culturale, ambientale, sportiva e gastronomica da inserire nel progetto 
“Parchi di Mare ed Appennino”, mirando a concretizzare un nuovo flusso di 
turismo quattro stagioni; 
6) valorizzare sempre di più le nostre aree di pregio; 
7) continuare l’arredo urbano di Ram iseto capoluogo; 
 
8) valorizzare ulterìormente il borgo di Cecciola, sviluppando, in collaborazione col Parco, il 
progetto sul castagneto mirando a concretizzare un nuovo flusso di turismo; 
9) rivalorizzare la valle dell’Andrella (Pievanino), non solo portando a termine un compiuto 
ripristino ambientale a Poviglio, previa demolizione dei fabbricati abbandonati, ma favorendo anche 



lo sviluppo delle coltivazioni di prodotti di pregio e il ripristino della coltivazione e 
commercializzazione degli antichi prodotti tipici locali. 
Viabilità 
Per quanto riguarda la viabilità, la Vai d’Enza è la nosu-a via commerciale privilegiata. Il Piano 
Territoriale di Coordinamento Provinciale prevede lo sviluppo di un Polo Agro- Alimentare nel 
quale abbiamo la possibilità di partecipare con prodotti di alta qualità come il Parmigiano Reggiano, 
i formaggi teneri, il pecorino, il miele, le castagne, i salumi. E’ un settore che deve essere 
incrementato e ulteriormente affermato. 
Ci si propone la completa realizzazione in stretti tempi tecnici della variante della VaI Lonza con 
l’adeguamento del tratto stradale fino all’incrocio per Groppo. E’ previsto, in convenzione, 
l’adeguamento della sezione stradale e delle curve del tratto dall’area artigianale a Ramiseto. 
Seguiremo l’iniziativa della Provincia per l’adeguamento della SPI5 dalla Sparavalle al Lagastrello 
e col Parco Nazionale la realizzazione della Porta del Parco in progetto a Gazzolo. 
Occorre ìnokre: 
- implemernare lo sviluppo dell’area artigianale, come previsto dal PSC (Piano Strutturale 
Comunale) in collaborazione con il consorzio degli artigiani; 
- ottenere finanziamenti per il recupero della casa a torre di Gazzolo; 
- intervenire per migliorare l’assetto urbanistico della frazione di Stono; 
- realizzare il recupero e il consolidamento del borgo di Succiso Vecchio; 
- censire i danni causati dal dissesto idrogeologico e segnalarli agli enti competenti (Bonifica e 
Servizio tecnico di Bacino) e seguire l’esecuzione dei progetti. 
- prestare particolare attenzione alle esigenze di tutte le frazioni in accordo con i residenti, per 
monitorare i bisogni e garantire una migliore manutenzione periodica per l’illuminazione, le 
fognature e le strade comunali; 
- installare bacheche nelle frazioni e un monitor a Ramiseto capoluogo per informare la popolazione 
sugli eventi più importanti. 
Nell’ambito dei progetti di sviluppo. verificheremo se esistono le condizioni e le disponibilità per 
istituire una corsa estiva di andata e ritorno da Ramiseto capoluogo per il Ventasso, di riprendere la 
linea con ACT e di attivare la convenzione con ACT per la posa di pensiline di sosta. 
Dovranno essere individuate e segnalate piazzole di atterraggio per l’elisoccorso per le frazioni. 
E’ attiva la banda larga per i collegamenti via internet (progetto Lepida regionale) su tutto il 
territorio della valle ramisetana che verrà estesa in breve tempo a tutta la VaI d’Enza, coprendo così 
l’intero territorio comunale. 
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Continueremo la collaborazione reciproca già esistente e ci proponiamo per il futuro di attivare il 
volontariato a supporto della Protezione Civile. 
Inoltre ci si impegna a: 
- realizzare metanizzazione di Bora e Canova, dei condomini di Ventasso Laghi con l’impegno di 
estenderlo ulteriormente. 
- realizzare il Centro Fiera del Cavallo (la struttura è già stata individuata) con un punto di sosta 
attrezzato per il turismo e lo sport equestre. 
- instaurare un dialogo fattivo con i cacciatori, stabilendo un impegno reciproco di collaborazione 
per la tutela del territorio e per forme di volontariato rivolte all’ambiente in accordo con la loro 
disponibilità. 
- ampliare la Video-Biblioteca con una sezione dedicata alle realtà locali. Realizzare una collana di 
libri su “Ieri e Oggi: Ramiseto e le sue Valli”. 
- sostenere i circoli ricreativi delle frazioni. Nello specifico, particolare sostegno sarà dato alla 
costruzione a Taviano di una struttura per il circolo del paese, con la collaborazione del circolo 
ACLI locale. 
- potenziare le attrezzature tecnologiche per la Sala Multimedia e il sito d’informazione Turistica 
nel punto Internet. 
- mantenere tutti i servizi eroaati dalla Farmacia Comunale. 
- mantenere li incontri al Chiaro di Luna, Concerti della Via Lattea, Concerto Soli Deo Gloria 
durante la stagione estiva. 
- restaurare i Beni Artistici e Culturali del territorio e le maestà dell’alto Ramisetano. 
- recuperare il ponte Golara (Enza) e le antiche strade e sentieri. 
- sviluppare le iniziative per ripristinare le principali strade interpoderali. 
- riorganizzare la sede municipale, gli uffici ed i servizi per rendere più facile l’accesso ai cittadini. 
Nello specifico, si propone di trasferire la maggior parte degli uffici a piano terra, rendendo così il 
servizio alla popolazione in maniera più efficiente e meno dispersiva. 
E’. infine, sicuramente importante e necessario lavorare in collaborazione con la minoranza, 
mantenendo un dialogo costante e produttivo per conservare quelle basi di democrazia e sviluppo 
che vogliono essere le linee fondamentali della politica di questa amministrazione. 


